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Динамічні конституційні перетворення, що вже понад двадцять років відбуваються в Україні, 

реформування та модернізація всіх сфер суспільно-політичного життя, задекларовані прагнення 

забезпечити стабільність демократичного розвитку закономірно обумовлюють відповідні зміни в 

доктрині. Як наслідок – нині, як у межах конституційних, так і в галузевих правових дослідженнях, 

спостерігається активне оновлення понятійно-категоріального апарату, введення в науковий обіг 

нових термінів та понять, які позначають актуальні явища і процеси.  

Одним із таких термінопонять, що порівняно недавно набув поширення у вітчизняних та 

зарубіжних спеціально-правових дослідженнях є термін «конституціоналізація». Оперування ним є 

своєрідною модною тенденцією, «трендом» сучасної правової науки. Серед українських 

правознавців, які у своїх працях зверталися до аналізу конституціоналізації, можна назвати таких 

науковців, як Ю. Шемшученко, С. Шевчук, Ю. Волошин, В. Кампо, Н. Пархоменко, Т. Подорожна, 

А. Худик, Я. Чернопищук та ін. При цьому, спостерігається неоднозначність у вживанні терміна 

«конституціоналізація», а подекуди і ототожнення даного поняття з цілим рядом інших, що 

актуалізує необхідність його подальшої розробки та обґрунтування.  

Оскільки поняття «конституціоналізація» з’явилось в юридичній літературі порівняно недавно, 

на сьогодні немає єдиної точки зору щодо його розуміння [10, 78–87]. В енциклопедичних та 

довідкових виданнях конституціоналізація тлумачиться як закріплення в тексті конституції певних 

положень, надання їм конституційної сили [6, 237]; визначення в Основному законі системи 

суспільно-політичних відносин, які панують у державі і суспільстві [7, 451] або як процес отримання 

державними інститутами легально-раціональних підстав, що забезпечують їх діяльність у 

відповідності із закріпленими законом правилами і процедурами чи як процес включення 

конституційних норм в акти, що перебувають на більш низьких ступенях правової ієрархії [8, 217].  

У науковій літературі під конституціоналізацією розуміють процес проникнення 

конституційних положень і принципів (цінностей) до структури правової системи з метою 

поширення їх на всі її структурні елементи [5, 307]. Також пишуть, що сутність конституціоналізації 

проявляється в тому, що конституція перш за все закріплює нормативну модель і юридичну 
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конструкцію найважливіших суспільних відносин, тим самим визначаючи системні, структурні, 

функціональні та інші зв’язки між різноманітними суспільними інститутами (елементами правової 

системи), завдяки яким забезпечується правопорядок. З іншого боку, завдяки втіленню 

конституційних норм і принципів в законодавстві відбувається його гармонізація, забезпечується 

стабільність і ефективність правового розвитку [11, 161]. Або ж говорять, що конституціоналізація –

 це процес проникнення конституційних положень і принципів (цінностей) в структуру правової 

системи з метою трансформації універсальних положень Конституції [14, 191].  

Також дослідники цього правового феномену зазначають, що конституційна-лізація може мати 

вузьке і широке тлумачення. У вузькому значенні під нею розуміють відповідність правової норми 

основним конституційним положенням. У широкому значенні конституціоналізація передбачає 

характерний для індустріальних суспільств всебічний розвиток ієрархічно взаємопов’язаних способів 

і методів юридизації соціальних відносин загалом і соціальних конфліктів зокрема. У зв’язку з цим 

ефективне правове регулювання соціальних відносин постає як певний механізм конституційного 

характеру, а процес юридизації суспільних відносин в межах такого механізму – як поступова 

конституціоналізація правового порядку загалом [9, 121].  

Отже, нині в межах правових досліджень можна спостерігати множинність підходів до 

розуміння та визначення поняття конституціоналізації. Водночас, на нашу думку, для більш повного 

з’ясування його сутності концепт конституціоналізації має досліджуватись у межах парадигми 

конституціоналізму, який є генетичною основою цього процесу, його ідеологічним, доктринальним 

підґрунтям та водночас практичним принципом реалізації. Тільки через співвідношення із 

категоріями «конституціоналізм» та «конституція» можна проникнути в сутність явища 

конституціоналізації, виявити й осмислити їх взаємозумовленість, простежити численні онтологічні, 

гносеологічні та телеологічні зв’язки.  

Конституція і конституціоналізм є нерозривно пов’язаними між собою явищами, оскільки своїх 

реальних нарисів конституціоналізм набуває лише тоді, коли ідеї втілюються у системі державності з 

базовим елементом її правового життя – конституцією. Останнє дає підстави виділити певні форми 

взаємовпливу конституції та конституціоналізму. Серед форм впливу конституції на практичний 

конституціоналізм можна назвати, по-перше, установчу, що має дві сторони: з одного боку, факт 

існування конституції як особливого правового джерела свідчить про втілення практичного аспекту 

конституціоналізму. З іншого боку – конституція закріплює, надає юридичної сутності та змісту 

основним складовим конституціоналізму. В результаті такі норми набувають вищої юридичної сили. 

Друга найважливіша форма впливу конституції на практичний конституціоналізм – організаційна; 

суть її полягає в тому, що Основний закон забезпечує на найвищому рівні системну єдність, 

збалансованість усіх складових конституціоналізму. Вона спрямовує та стимулює як державу, так і 

суспільство, окремих громадян на діяльність у «дусі» та «за формулою» конституції. Третьою 

формою впливу є програмна, що полягає у визначенні на тривалий період напряму державного, 

суспільного розвитку.  

Але і конституціоналізм чинить вплив на Основний закон. Такий вплив можна 

охарактеризувати як корекційний, удосконалюючий. Він пов’язаний із тим, що конституція має 

відповідати реальній дійсності, стану конституціоналізму на практиці. Ті чи інші нові рішення, 

конструкції, відносини, що виникли в житті, суспільній практиці та мають конституційно-правову 

значущість, перспективність повинні бути об’єктивовані, закріплені в конституційних нормах [4]. 

Саме цей «кругообіг» конституційно-правової матерії і покликаний забезпечувати процес 

конституціоналізації.  

Разом з тим, як вірно зауважує П. Стецюк, не завжди факт наявності конституції автоматично 

означає появу тієї чи іншої моделі конституціоналізму [17, 60]. Такої ж точки зору дотримується і 

Д. Бєлов, зазначаючи, що наявність конституції не визначає рівень і сутність конституціоналізму в 

суспільстві. «Конституціоналізм» – це системна й свідома наявність конституційних цінностей у 

реальному житті, на яких базується вся правова система. Нормативні характеристики цього принципу 

вимагають існування необхідних і достатніх правових гарантій для свідомої реалізації прав і свобод у всій 

системі права та суспільних відносинах. У правовій державі будь-яка норма права повинна проявлятися 

як елемент конституційної взаємоузгодженості системи правової поведінки людини та держави [3, 150].  

На це звертають увагу і деякі західноєвропейські вчені. Зокрема на думку А. Петерс, 

«конституціоналізм як ідеологічна основа і водночас мета конституціоналізації ґрунтується не просто 
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на абстрактному концепті конституції, а на цілком визначеній – так званій «конституціоналістській» 

її концепції. Остання передбачає наявність Основного закону держави, який встановлює принципи 

верховенства права, поділу влад (систему «стримувань і противаг»), гарантує захист прав людини, 

принципи демократії тощо. Винятково такі конституції можуть розглядатися як легітимні та бути 

змістовним і нормативним підґрунтям конституціоналізації» [12, 250].  

Отже, у забезпеченні взаємовпливу конституціоналізму і конституції, яка базується на його 

принципах, розкривається телеологічна спрямованість процесу конституціоналізації. Навіть більше, 

будучи операційною складовою філософії реального конституціоналізму, конституціоналізація по 

суті не може претендувати на власну онтологію в силу того, що її концепт є складовою філософії 

конституціоналізму і має розглядатися в межах його парадигми. Саме практичний аспект реалізації 

діалектичного взаємозв’язку між конституцією і реально існуючим (а не декларативним) 

конституціоналізмом покликана забезпечувати конституціоналізація [19, 75–81]. Як слушно 

наголошує Г. Арутюнян, «шлях від конституції до конституціоналізму, від бажаного до реального 

пролягає через конституціоналізацію суспільних відносин» [2, 94].  

Таким чином, конституція, конституціоналізм та конституціоналізація є нерозривно 

пов’язаними між собою явищами, що виявляється в наявності численних онтологічних, 

гносеологічних та телеологічних зв’язків між ними. Щодо сутності конституціоналізації, вона на 

нашу думку, виявляється у таких її основних рисах: по-перше, у телеологічній спрямованості на 

забезпечення практичного аспекту реалізації взаємозв’язку між конституцією і конституціоналізмом; 

по-друге, в онтологічній приналежності до певної парадигми конституціоналізму, зумовленості її 

базовими принципами та межами; по-третє, у динамізмі та перманентності дії, що розкриваються в 

забезпеченні постійного «кругообігу» конституційно-правової матерії, її об’єктивуванні та 

конкретизації на всіх рівнях та в усіх структурних компонентах правової системи з метою 

інтеграційного та гармонізаційного впливу на них; та, по-четверте, в обумовленості процесу 

конституціоналізації факторами як об’єктивного, так і суб’єктивного характеру, а також політико-

правовими параметрами і соціальним контекстом [19, 75–81].  

Щодо правової системи України – питання її конституціоналізації постало на порядку денному 

одразу ж після прийняття 28 червня 1996 року Конституції України. Основний Закон ознаменував 

собою важливий етап вітчизняного державотворення, який законодавчо визначив трансформаційний 

перехід України від тоталітаризму до демократії. Конституція України увібрала в себе передовий 

досвід розвинутих демократичних країн у сфері конституціоналізму, гуманістичні цінності світової 

спільноти, чітко визначила баланс між інтересами та потребами держави, суспільства та окремої 

особистості. І таким чином, як правовий акт вищої юридичної сили, вона виступила правовим 

фундаментом формування України як демократичної, правової, соціальної держави, стала політико-

правовим документом програмного характеру, який націлив українське суспільство, органи 

державної влади на відповідні демократичні реформи у сфері вітчизняного державотворення.  

Важливим фактором стало й те, що новий Основний Закон інституціоналізував нову 

конструкцію влади, яка ґрунтується на її поділі, чітко окреслив механізм державної влади та 

повноваження державних органів і органів місцевого самоврядування, конституював демократичні 

засади правового статусу людини і громадянина, визначив моральні, політичні, економічні та правові 

орієнтири у сфері регулювання прав, свобод та обов’язків людини і громадянина в Україні. 

Конституція виступила фундаментальною основою подальшого розвитку національного 

законодавства, стала ядром правової системи України, і цим не тільки сприяла і сприяє вирішенню 

цілого ряду актуальних політико-правових питань життя держави і суспільства, але й ставить ціле 

коло завдань, пов’язаних з соціально-економічними, політичними, правовими факторами, 

спрямованими на вирішення цих проблем.  

Але прийняття Основного Закону – це тільки початковий етап конституційного будівництва. 

Надалі має відбуватися реалізація конституційних приписів, коли норми Конституції стають 

спонукальним фактором державотворення і сприяють формуванню якісно нових конституційно-

правових відносин, інституцій тощо. Інакше кажучи, ці норми мають стати каталізаторами 

конституціоналізації в Україні державного і суспільного життя [10, 79–87].  

Нині проблема конституціоналізації вітчизняної правової системи актуалізується у зв’язку із 

конституційними змінами – як планованими, так і тими, які нещодавно відбулися. Саме подальший 
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розвиток конституційних положень переносить питання конституціоналізації із теоретичної в 

практичну площину.  

Адже конституціоналізація вітчизняної правової системи – це ті докорінні зміни національного 

законодавства, які за своїм характером та масштабністю мають забезпечити модернізацію галузей 

національного права (перегляд чинного законодавства, скасування нормативних актів, які не 

відповідають положенням Основного Закону, прийняття нових законів) і правопорядку в Україні (в 

тому числі, удосконалення системи правоохоронних органів, судової системи, законодавчої техніки 

та законодавчого процесу тощо), конституційне упорядкування різноманітних сфер суспільного 

життя і чітке визначення меж повноважень органів державної влади та місцевого самоврядування, 

підвищення ефективності їх функціонування на основі принципів верховенства права, пріоритетності 

прав людини, народовладдя, поділу державної влади, раціоналізування державного управління, 

демократичне наповнення змісту суспільних відносин і конституційна регламентація соціальних 

зв’язків між різноманітними суб’єктами.  

Інший аспект конституціоналізації вітчизняної правової системи повинен бути спрямований на 

забезпечення функціонування органів державної влади, органів місцевого самоврядування, інститутів 

громадянського суспільства та інших інституцій у визначених Конституцією формально-юридичних 

рамках. Окрім того, зазначені інституції, спираючись на норми Основного Закону, мають долучитися 

до роботи, спрямованої на реалізацію положень Конституції, охорону та захист конституційних 

приписів. Як зазначає з цього приводу Т. Подорожна, проблема конституціоналізації правової 

системи України має вагоме значення не тільки для вирішення суто наукових завдань, а й для 

юридичної практичної діяльності, адже право зорієнтоване на забезпечення суспільства спеціальним 

юридичним інструментарієм, призначеним для досягнення важливих цілей [15, 277].  

Послідовна конституціоналізація вітчизняної правової системи і у сфері правотворення, і у 

сфері практики функціонування органів державної влади, органів місцевого самоврядування, 

інститутів громадянського суспільства та інших інституцій має свої особливості, виходячи з 

особливостей конституційної регламентації та стану вітчизняного законодавства, а також із 

фактичної практики функціонування цих інститутів. Однак у цілому вона являє собою модернізацію 

правової системи, коли норми Основного закону пронизують всі її елементи, процес перманентного 

об’єктивування у законодавстві України і вітчизняній практиці державотворення конституційних 

правоустановок, ідей та засад, які характеризують демократичність Української держави, сприйняття 

вітчизняними законодавцями вироблених світовою спільнотою міжнародних стандартів в галузі 

конституціоналізму.  

Важливу роль у конституціоналізації вітчизняної правової системи відіграє наука конституційного 

права, яка незважаючи на свій відносно молодий вік становлення, увібрала досягнення інших галузевих 

юридичних наук і не протиставляючи себе їм, розробила і впровадила новітні юридичні технології у 

практику вітчизняного державотворення, сконцентрувала в собі передовий досвід інших розвинутих країн 

щодо шляхів демократичного розвитку держави і суспільства, виступає важливим чинником позитивного 

вирішення проблем сучасного вітчизняного державотворення.  

Як зазначає відомий український вчений Ю. Шемшученко, з перших років проголошення 

незалежності України конституційно-правова наукова думка була спрямована насамперед на 

створення наукових основ нової Конституції України. У полі зору фахівців цієї галузі виникли 

проблеми якісно нової організації державної влади на основі її поділу на законодавчу, виконавчу і 

судову, парламентаризму, конституційної юстиції, інституту Президента України, місцевого 

самоврядування, національних меншин, референдумів тощо. А після прийняття Конституції України 

1996 року акцент було перенесено на створення наукових основ її безпосередньої реалізації, розвиток 

системи конституційного права, забезпечення конституційних прав і свобод громадян України [1, 15]. 

Це не було простим завданням. Ю. Тодика писав з цього приводу, що попередня тоталітарна 

спрямованість влади, статичний характер держави, який проявлявся, насамперед, у пріоритеті 

держави над людиною, догматизований підхід до розробки державно-правових проблем не сприяли 

розробці багатьох актуальних проблем конституційного (державного) права. Та й сама ця галузь 

права розглядалась не як провідна, а як другорядна. Таке ставлення до конституційного права не 

подолано до кінця й сьогодні. І це прикро, бо втілення демократії, законності, правопорядку, поваги 

до прав людини і громадянина, стабільність конституційного ладу починаються з поваги до 

Конституції, конституційних законів, основних принципів конституційного ладу [20, 19–20].  
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Проте, незважаючи на всі складнощі представниками науки конституційного права України 

здійснювалися наукові розробки таких фундаментальних проблематик, як методологія конституційного 

права, загальна теорія конституційного права, проблем конституціоналізму, джерел конституційного 

права, теоретичних та практичних питань реалізації положень чинної Конституції України, проблем 

конституційного ладу України, конституційно-правового статусу людини і громадянина, 

парламентаризму в Україні, конституційної юстиції, конституційно-правового статусу судів загальної 

юрисдикції, конституційно-правового статусу Президента України та виконавчої гілки влади, органів 

прокуратури, Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, Рахункової палати, місцевого 

самоврядування, порівняльного конституційного права, теоретичних та практичних проблем 

співвідношення міжнародного та національного конституційного права тощо [13, 171 – 172]. 

Значний поштовх для подальшої конституціоналізації вітчизняної правової системи дала 

конституційна реформа 2004 року. Вченими-конституціоналістами здійснювався аналіз прийнятого 

Верховною Радою України 8 грудня 2004 року Закону України «Про внесення змін до Конституції 

України», робилися експертні висновки щодо наслідків його впровадження у вітчизняну практику 

державотворення, піднімалося питання ефективності діяльності органів державної влади відповідно 

до визначеної Конституцією України форми правління, новим конституційно-правовим статусом 

Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України тощо. 

Сьогодні розпочата конституційна реформа і оголошені Президентом України П. Порошенком 

у його доповіді «Стратегія 2020» реформи, ставлять перед вітчизняною наукою конституційного 

права нові стратегічні завдання щодо подальшої конституціоналізації національної правової системи. 

Перш за все, потребує своєї модернізації чинна Конституція України. В літературі справедливо 

піднімається питання, що Основний закон України – приклад так званої апелятивної конституції 

посттоталітарного типу, коли політична риторика перемішується з нормативною і вони взаємно 

нівелюють одна одну, а конституційні «абстракції» не завжди підкріплено дієвими юридичними 

гарантіями [18, 15]. Також необхідно здійснювати наукову експертизу цих конституційних 

модернізацій, передбачити та упередити можливі прорахунки і недоліки як змін до Основного закону, 

так і нормативних актів, що будуть регулювати й супроводжувати конституційну реформу, 

пропонувати свої варіанти напрямків реформування державного і суспільного життя в Україні з 

урахуванням напрацьованих вітчизняними науковцями пропозицій і зарубіжного досвіду 

регулювання конституційно-правових відносин. Як слушно зазначає з цього приводу А. Селіванов: 

«Конституційна модернізація ще не стала динамічною частиною життя суспільства. Але саме час 

замислитися над її сутністю й поступово переходити до осмислення з наукових позицій змістовної 

спрямованості цього важливого політичного процесу» [16, 22]. 

Зазначені завдання утруднюються тими обставинами, що українське суспільство сьогодні 

фактично перебуває у стані громадянської війни, анексовано Автономну Республіку Крим, 

відбуваються військові дії в Донецькій та Луганській областях, наша країна зіштовхнулася із 

системною кризою всіх сфер життєдіяльності – економіки, політики, соціокультурної сфери, 

духовності та ін. Це, у свою чергу, ставить перед наукою конституційного права нові завдання, 

спрямовані на конституціоналізацію національної правової системи шляхом розширення тематики 

наукових досліджень. В полі зору вітчизняних науковців-конституціоналістів повинні бути такі 

проблематики, як вирішення проблеми повернення втрачених територій, конституційно-правовий 

статус учасників антитерористичної операції, забезпечення прав осіб, що перебувають у зоні АТО, 

конституційно-правовий статус волонтерів, тимчасових переселенців, статус військовослужбовців 

інших країн, що приймають участь у бойових діях на території України, статус громадян України, які 

здійснюють сепаратистські дії тощо, вироблення нових методологічних підходів при характеристиці 

таких нових суб’єктів конституційно-правових відносин.  

Наука конституційного права має обґрунтувати та запропонувати прийняття на законодавчому 

рівні оптимального варіанту правового регулювання системи заходів підтримки і заохочення 

благодійної діяльності фізичних і юридичних осіб, які надають допомогу учасникам 

антитерористичної операції, госпіталям, пораненим воїнам та сім’ям загиблих учасників АТО, 

біженцям та іншим потерпілим громадянам від військових дій. Невідкладним є також осмислення і 

наукова оцінка таких явищ, як гібридна війна, роль посередників, процедури обміну полоненими і 

заручниками, міжнародне співробітництво у питаннях захисту національних інтересів, охорони 

кордону, гуманітарної допомоги. 
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Важливим завданням науки конституційного права є і те, що подальша демократизація 

суспільних відносин вимагає уніфікованих підходів до таких нових правових явищ як здійснення 

люстрації та «народної люстрації». Підписаний Президентом Закон України «Про очищення влади» 

передбачає, що цей процес буде багатоаспектним. І дуже важливо, щоб при цьому не порушувалися 

права осіб, які підпадають під люстрацію.  

Формування сучасної доктрини конституційно-правового статусу людини і громадянина є 

одним із пріоритетних напрямків науки конституційного права, особливо в умовах глобалізації і 

євроінтеграції України. Світова спільнота напрацювала у цій сфері високі міжнародні стандарти, які 

потребують свого впровадження в українську практику. Тому науці конституційного права потрібно 

вивчити досвід проведення люстрації в зарубіжних країнах, науково осмислити, узагальнити його і 

дата всебічну оцінку вітчизняному Закону «Про очищення влади» з точки зору його демократичності 

і дотримання міжнародних стандартів в галузі прав людини. 

Інший аспект цієї проблематики полягає у тому, що під люстрацію підпадають представники 

судової гілки влади, прокуратури, органів внутрішніх справ, служби безпеки та інших 

правоохоронних органів, і дуже важливо, щоб здійснювані перетворення не призвели до колапсу 

діяльності цих органів, паралічу конституційно-правового механізму забезпечення правопорядку в 

країні і особливо прав і свобод людини і громадянина. 

Потребують наукової оцінки з боку вчених-конституціоналістів і такі нові соціально-політичні 

явища, як майдани та антимайдани, блокування вулиць, захоплення приміщень, застосування сили до 

політичних, громадських і державних діячів. Вони мають отримати обґрунтовану конституційно-

правову оцінку і законодавче вирішення.  

Важливим напрямком конституційних досліджень і правового регулювання має бути так звана 

«антикорупційна компанія». Незважаючи на те, що парламентом України, Президентом України, 

Кабінетом Міністрів України прийнято цілу низку нормативних актів (законів, указів, постанов) по 

протидії корупції, корупція продовжує бути нормою, а не винятком серед політичної, правлячої і 

економічної еліти. Тому фахівці в галузі конституційного права мають комплексно проаналізувати 

зарубіжний досвід боротьби з цим ганебним явищем, дати оцінку ефективності чинного вітчизняного 

законодавства у цій сфері.  

Необхідно також науково дослідити і запропонувати шляхи конституційного розв’язання 

питань, пов’язаних з децентралізацією влади, адміністративно-територіальним поділом України, 

розподілом повноважень між гілками влади, усуненням двовладдя на місцях, усуненням протиріч між 

місцевими органами виконавчої влади і місцевим самоврядуванням. Ми повинні констатувати, що 

практика вітчизняного державотворення засвідчує, що сьогодні в Україні немає реального поділу 

державної влади на незалежні гілки влади і передусім це стосується судової гілки влади, яка, 

незважаючи на декларативну незалежність, багато в чому залишається залежною від Верховної Ради 

України, Президента України, Кабінету Міністрів. Тому зміни до Конституції України в частині 

правосуддя, що набули чинності 30 вересня 2016 року, спрямовані саме на вирішення цих актуальних 

завдань конституційного реформування.  

Пріоритетним напрямком наукових досліджень вчених-конституціоналістів має бути 

реформування правоохоронних органів – прокуратури України, вітчизняних органів внутрішніх 

справ, Служби Безпеки України, які б в результаті модернізації за своїм статусом і формами та 

методами роботи відповідали викликам часу і міжнародним стандартам функціонування.  

Водночас підсумовуючи, важливо наголосити, що в основі цих та інших перетворень, 

спрямованих на конституціоналізацію правової системи України, має бути людина, її права і свободи 

як найвища соціальна цінність і щоб виражений в Основному законі України конституційний ідеал 

відповідав практиці вітчизняного державотворення.  
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Марцеляк О., Стрєльцова О. Конституціоналізація правової системи України: сучасні 
проблеми 

Анотація. Стаття присвячена дослідженню теоретичних і практичних аспектів 
конституціоналізації правової системи України. Констатується неоднозначність у вживанні терміна 
«конституціоналізація» та обґрунтовується, що для більш повного з’ясування його сутності концепт 
конституціоналізації має досліджуватись у межах парадигми конституціоналізму, через 
співвідношення із категоріями «конституціоналізм» та «конституція». Визначається, що 
конституціоналізація державного і суспільного життя в Україні має здійснюватися через реалізацію 
конституційних приписів, коли норми Конституції стають спонукальним фактором державотворення і 
сприяють формуванню якісно нових конституційно-правових норм, відносин, інституцій.  

Ключові слова: конституціоналізація, конституціоналізм, конституція, конституційна реформа. 
 
Martseliak O., Streltsova O. Constitutionalization of the Legal System of Ukraine: Current Problems 

Abstract. The article deals with theoretical and practical aspects of constitutionalization of the legal system 
of Ukraine. It can be stated that ambiguity in the use of the term “constitutionalization” and identifying this concept 
with a number of others. For a better understanding of its nature the concept of “constitutionalization” shall be 
explored within the paradigm of constitutionalism, through relationship with the categories of “constitutionalism” 
and “constitution”. However, constitutionalization in Ukraine of state and public life there must be the 
implementation of constitutional provisions, when the provisions of the Constitution are causative factor in the 
state and contribute to the formation of a qualitatively new constitutional-legal norms, relations, institutions. 

Key-words: Constitutionalization, Constitutionalism, Constitution, Constitution reform.  

 

 

 


